

「人人就位 孝愛互傳」運動專輯

既然愛，便應該說出來!

林鄭月娥

在香港很多父母都是「無求」的，很少會主動找子女，就算有點頭暈身熱，免得過也不會說出來。

「無求」，其實是不想打擾子女，不想給子女增添煩惱。「媽媽知道我忙，總是不想煩我。」政務司司長林鄭月娥對此有深刻的體會。

她了解老人家的苦心，所以更加明白做子女主動關懷父母是十分重要的，而且不要吝嗇一言半語的問候，須知父母聽進心底裏，是何等滿足！

不少人說林鄭月娥性格硬淨，不怕迎難而上，但在她眼中，母親才是一個硬淨的女人。

她說：「早年爸爸媽媽都要工作，雖然我們幾兄弟姊妹有婆婆照顧，但都知道媽媽尤其辛勞，可是她從來不吭一聲。」到他們長大出身，媽媽本可享子女福，卻疾病纏身，時常進出醫院。媽媽在醫院的日子，她差不多每天都到醫院相伴，當時她們相聚的時間很長。不過，媽媽出院後，林鄭月娥又把時間重投工作上，兩母女見面反而又少了。

這個女兒有幾忙，誰不知道？很多父母關心子女，往往不會宣諸於口，只會看在眼裏，藏在心底。「我經常在電視見到你啊！」聽到媽媽這樣說，林鄭月娥總會回一句：「打電話俾我吓嘛！」但她其實是有點歉疚的，哪一個父母不想子女常在身邊？

當年她擔任社會福利署署長，對長者服務特別上心，就是因為自己有切身感受，體會到老人家最好在家居得到照顧，或在社區內獲得照應，盡量不要入院舍，「看到不少老人家靠綜援住老人院，親人愈來愈少前去探望，感到很傷心。」

有些人常說：「等我得閒便同他們去飲茶。」但她說真的不要等，千萬不要錯過還可以相處的時刻。當樹欲靜而風不息，子欲養而親不在時，便會一生遺憾了。

雖然很多人都愛惜爸爸媽媽，奈何不懂得表達出來，特別是中國人在這方面比較保守含蓄，別說親切地抱一抱，一個「愛」字也不輕易說出口。她說，既然愛，便應該說出來。

林鄭月娥自己也是母親，有一對兒子，自言沒有想過要他們日後孝順父母，但言談間提到兒子的關懷，眼神也柔和起來，看得出她內心很滿足。

事緣這位被稱為「好打得」的女高官，在政治熱廚房中處理過不少備受爭議的燙手山芋。兒子雖然平日較少把關心媽媽說出口，但有一次在網上看到有人罵自己的媽媽，便立即傳來短訊：「You'd better take a break! Love」。如此簡單的一句，硬淨的林鄭月娥已甜在心頭，「真的很開心，很安慰。」看她覆述此事時仍語帶喜悅，便知道愛父母，關心父母，未必需要做驚天動地的事，有時一聲問候，一刻相處，已勝過千言萬語。

解開自願降職之謎

二零零三年林鄭月娥的仕途如日方中，由社會福利署署長升任房屋及規劃地政局常任秘書長，但未幾突然主動申請調任香港駐倫敦經濟貿易辦事處處長，職位由 D8 降至 D6。當時的報道僅稱她是爲了兒子的學業。

實情是，她兒子一直在本地學校讀書，後因媽媽負責執行政府的決策而被同學「單單打打」，家中甚至收到電話滋擾，令兒子很不好受。林鄭月娥決定讓兒子離開是非地到外地升學，並和丈夫一起陪同赴英。

究竟林鄭月娥做了什麼？「沙士」前後香港的經濟環境很差，政府面對前所未有的龐大赤字，必須設法處理財政方面的問題。當時其中一項措施是削減綜援百分之十一點一，雖然政府解釋自一九九九年香港持續通縮，綜援金額其實合共高出原有水平百分之十二點四，但削減綜援自然引起社會很大的反響，時任社署署長的林鄭月娥成爲眾矢之的。

後來，她進入房屋及規劃地政局，又立即接手處理已鬧得沸沸騰騰的中區填海計劃爭議，並毋懼走到公眾面前解釋和聆聽，事實上棘手公務未必難倒她，但她沒料到家人會受到牽連。

孝道從心 有心事成

身兼家庭議會主席的政務司司長林鄭月娥認為，「人人就位 孝愛互傳」是十分有意義的運動。她認為中國人說「百行孝為先」這句說話，在每一個年代、每一個社會、每一個家庭、每一個人身上，都是正確的。她強調這不是食古不化的古老思想，因為沒有上一代，就沒有下一代，孝順和尊敬長輩絕對是理所當然的，是每一個人都應該有的德行。

她說：「孟子說『老吾老以及人之老』，是指我們不僅關心、照顧、尊敬自己的老人家，還應該照顧其他長輩。這個理念在今天以小家庭結構為主的社會尤其需要提倡。由家庭成員之間的關懷，擴大到鄰里之間的扶持幫助，引伸至整個社會的支援。這句話既是大道理，其實也是我們日常生活經常會出現的情況。」

她表示，家庭議會推行「人人就位 孝愛互傳」這項運動，目的就是鼓勵每位家庭成員去愛、關懷、尊敬及照顧長者，而且「孝愛互傳」的主題很清晰，就是要做到推己及人、推而廣之。

她十分相信人性本善，孝道一直都存在於每個人的心裏，不過有時因為環境、事故或一些其他因素，把孝愛這項美德遺忘了，所以她希望透過今次運動，喚醒社會大眾重視孝道。

除了家庭議會推行這運動外，青年事務委員會將推出計劃鼓勵青年人尊重和孝愛年長的家庭成員。此外，安老事務委員會亦已推行新一期「左鄰右里積極樂頤年計劃」，以推動融洽的家庭關係，並優化鄰里支援網絡。婦女事務委員會則會在「自在人生自學計劃」中，增設家庭中性別平等及分擔家庭責任的課程，以及透過公眾教育活動宣傳有關信息。

運動推行期間，家庭議會將推行各種活動，包括專訪多位人物，希望透過他們的真實事例感染大家，將孝愛的信息傳遞開去。林鄭月

娥說，「人人就位 孝愛互傳」運動的成功，最重要的是有心，「孝」本身就是出於有心，從心出發，有心就會事成。

相片一至四及六

林鄭月娥相片。

相片五

林鄭月娥接受家庭議會家庭核心價值推廣小組委員會召集人周融專訪，細說跟婆婆和母親的相處，也提及兒子的窩心事。

「人人就位 孝愛互傳」啓動 子女盡孝 跨代共融

上月十一日，政務司司長暨家庭議會主席林鄭月娥來到九龍公園廣場，為「人人就位 孝愛互傳」運動主持啓動禮，她致辭時特別提到：「重視家庭是中國人的傳統美德，希望透過今次大型運動，鼓勵子女實踐中國傳統的孝道，推動跨代共融。」

這項由家庭議會、青年事務委員會、安老事務委員會及婦女事務委員會合辦的運動，以鼓勵和推動每位家庭成員實踐對長輩的愛、關懷、尊敬及照顧的大型運動經已全面展開，由現在至今年底將有多項大型宣傳活動，人人都可以身體力行參與宣揚關懷長輩的信息。

在啓動禮上，家庭議會首播其製作的「人人就位 孝愛互傳」宣傳短片，並播出由歌手楊千嬅主唱，林夕填詞，特別為這項運動創作的主題曲〈親〉。除此之外，大批青少年以短片、話劇、舞蹈等方式，現場演繹新一代盡孝道的態度。

有關這次運動的詳細資料及參加辦法，請瀏覽以下網頁：
www.familycouncil.gov.hk

相片一

家庭議會委員姚子樑(左二)、家庭議會委員黃重光(左三)、家庭議會委員暨婦女事務委員會主席劉靳麗娟(左四)、家庭議會委員暨安老事務委員會主席陳章明(左五)、家庭議會家庭核心價值推廣小組委員會召集人周融(左六)、政務司司長暨家庭議會主席林鄭月娥(中)、家庭議會委員暨青年事務委員會主席陳振彬(右九)、民政事務局常任秘書長楊立門(右八)、廣播處長鄧忍光(右七)、歌手葉蒨文(右六)、中央政策組全職顧問王卓祺(右五)、家庭議會委員彭敬慈(右四)與一眾歌手及電台 DJ 合照。

相片二

林鄭月娥致辭。

相片三、四及五

老中青三代全情投入參加啓動禮的攤位遊戲。

相片六

「人人就位 孝愛互傳」啓動禮在九龍公園廣場舉行，宣揚孝愛的多項大型活動全面展開。